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رطوبت و شرجی افزایش می یابد
مدیرکل هواشناسی خوزستان از افزایش رطوبت و 
شرجی و همچنین افزایش دما یک تا ۲ درجه ای در 
استان خبر داد. محمد سبزه زاری در گفتگو با خبرنگار 
مهر بیان کرد: براساس آخرین نقشه‌های پیش یابی 

هواشناسی، تا اواخر هفته )بویژه طی صبحگاه و شامگاه(، 
استقرار جریانات جنوبی سبب افزایش رطوبت و شرجی، 
در سواحل و مناطق جنوبی، مرکزی و غربی استان 
خواهد شد. وی ادامه داد: همچنین با توجه به انباشت 
رطوبت در منطقه، طی روزهای دوشنبه تا چهارشنبه 

احتمال رشد ابر و رگبارهای نقطه‌ای و رعدوبرق در 
ارتفاعات استان دور از انتظار نیست. به گفته مدیرکل 
هواشناسی خوزستان، طی روزهای دوشنبه و سه شنبه 
وزش بادها در مناطق جنوبی و غربی و مرکزی در برخی 
ساعات بصورت متوسط همراه با تندبادهای لحظه‌ای 

خواهد بود. سبزه زاری با بیان اینکه تا روز دوشنبه روند 
افزایش ۱ تا ۲ درجه‌ای دما در سطح استان پیش بینی 
می‌شود، گفت: امیدیه با دمای ۴۳.۸ و ایذه با ۱۷.۸ 
درجه سانتیگراد به ترتیب گرم‌ترین و خنک‌ترین نقاط 

استان گزارش شده‌اند.

معضل نمایندگان خوزستان: 

ظرفیت‌های کلان
اولویت‌های خرد

بقلم: صالح محمدیان :فعال اجتماعی
نمایندگان خوزستان، این چهره‌های برجسته 
استثنایی در عرصه سیاست، می‌توانند با 
قدرت و اقتدار، صدای مردم را در سطح ملی 
بلند کنند و برای دفاع از حقوق این سرزمین 
پرافتخار و مملو از منابع عظیم ایستادگی 
کنند. توانایی آن‌ها در دسترسی به منابع ملی، 
اطلاعات کلان و شبکه‌های تصمیم‌گیری، 
پتانسیلی بی‌حد و حصر در اختیارشان قرار 
داده که می‌تواند خوزستان را از چالش‌های 
بزرگش مانند بحران آب، ریزگردها، بیکاری، 
نیاز به توسعه اقتصادی و بی‌نصیبیِ این استانِ 
ثروتمند نجات دهد. این ظرفیت‌ها، همراه با 
شجاعت مثال‌زدنی‌شان، آن‌ها را قادر می‌سازد 
تا سیاست‌هایی کلان و تحول‌آفرین طراحی 
کنند و نام خود را به عنوان قهرمانان توسعه 

پایدار در تاریخ ثبت کنند.  
با این حال، یک واقعیت غیرقابل انکار وجود 
دارد: تمرکز بیش از حد نمایندگان بر مسائل 
خرد و محلی، این پتانسیل عظیم را تحت‌الشعاع 
قرار داده و ظرفیت‌های بزرگ آن‌ها را مغفول 
گذاشته است. تلاش‌های خستگی‌ناپذیر آن‌ها 
در پیگیری موضوعاتی مانند آسفالت‌ریزی 
خیابان‌ها، ساخت پارک‌های محله‌ای یا حل 
مشکلات روزمره آب، هرچند نشان‌دهنده 
دلسوزی و تعهدشان به مردم است، اما 
این امور کوچک، مانع از آن می‌شود که 
نمایندگان بتوانند به طور کامل از اقتدار ملی 
و توانایی‌های خود برای حل مسائل کلان 
بهره ببرند. این درگیری در جزئیات، پتانسیل 
واقعی آن‌ها را محدود کرده و فرصت‌های 
بزرگ‌تری مانند پیگیری پروژه‌های عظیم 
کشاورزی یا سیاست‌گذاری برای احیای 
منابع طبیعی و رودخانه‌هایی مانند کارون که 
زمانی شریان حیاتی منطقه بود و تالاب‌های 
بین‌المللی را به تأخیر می‌اندازد.   نمایندگان 
خوزستان با جسارت خود می‌توانند فراتر از 
روزمرگی‌ها عمل کنند. برای مثال، آن‌ها 
قادرند پروژه ۵۵۰ هزار هکتاری کشاورزی را 
که پتانسیل متحول کردن اقتصاد منطقه را 
دارد، با قدرت پیش ببرند یا با همکاری‌های 
بین‌المللی، راه‌حل‌هایی برای مهار ریزگردها 
و احیای تالاب‌ها ارائه دهند. این اقدامات 
بزرگ، نه تنها مشکلات ساختاری استان را 
حل می‌کند، بلکه جایگاه آن‌ها را به عنوان 
سیاست‌گذارانی برجسته تثبیت می‌کند. اما 
وقتی زمان و انرژی این نمایندگان شجاع 
صرف مسائل محلی و کوچک می‌شود، این 
ظرفیت عظیم تحت‌الشعاع قرار می‌گیرد و 
خوزستان از تحولاتی که شایسته آن است، 

محروم می‌ماند.  
نمایندگان  پتانسیل،  این  آزادسازی  برای 
می‌توانند نظارت بر مسائل محلی را به 
کارگروه‌های مدنی مقتدر متشکل از فعالان 
و پیشکسوتان اجتماعی واگذار کنند. این 
کارگروه‌ها با تکیه بر دانش بومی، می‌توانند 
امور روزمره را مدیریت کنند و نمایندگان را 
قادر سازند تا با شجاعت و جسارت خود، بر 
این  سیاست‌گذاری‌های کلان تمرکز کنند. 
رویکرد، نه تنها ظرفیت نمایندگان را آزاد 
می‌کند، بلکه نشان‌دهنده هوشمندی آن‌ها در 
تقویت مشارکت مردمی است.   نمایندگان 
کلید تحول این سرزمین‌اند و با تمرکز بر 
پروژه‌های بزرگ مانند احیای رودخانه‌هایی 
چون کارون )که در حال حاضر با سیاست‌های 
غلط روزبه‌روز باریک‌تر، خشک‌تر و آلوده‌تر 
شده(، لایروبی سراسری آن، احیای کشتیرانی 
و ماهیگیری، ایجاد هوای پاک، باززنده‌سازی 
تالاب‌ها و طرح‌های توسعه‌ای عظیم، می‌توانند 
آینده‌ای درخشان برای خوزستان رقم بزنند. 
مردم منتظرند تا شجاعت و ظرفیت بالای 
آن‌ها، از بند مسائل محلی رها شود و به سوی 

تغییرات بزرگ هدایت گردد. 

جنگل‌هایی در آستانه خاموشی؛

زاگرس، قربانی 
بی‌توجهی انسانی

منوچهربرون - فعال رسانه
جهان درگیر یک تراژدی خاموش است؛ 
نابودی تدریجی جنگل‌ها، که به‌عنوان ریه‌های 
تنفسی زمین شناخته می‌شوند. سازمان ملل 
در سال ۲۰۲۱ هشدار داد که سالانه ۱۰ 
میلیون هکتار از جنگل‌های دنیا از دست 
می‌رود. در حالی که مساحت جنگل‌های 
کره زمین حدود ۴ میلیارد هکتار تخمین 
زده می‌شود، روند تخریب گسترده و بی‌وقفه، 
اقلیم  ضربه‌ای جبران‌ناپذیر به توازن زیستی، 
جهانی، منابع آب و حیات گونه‌ها وارد کرده 
است. در این میان، ایران نیز از این فاجعه 
مستثنا نیست و جنگل‌های زاگرس که شُریان 
حیات نیمی از کشور هستند، در معرض 

نابودی قرار گرفته‌اند.
زاگرس نه تنها یکی از کهن‌ترین رویشگاه‌های 
طبیعی فلات ایران است، بلکه به‌دلیل تنوع 
زیستی بالا، حضور گونه‌های نادر گیاهی و 
جانوری، و نقش حیاتی در تنظیم اقلیم و 
چرخه آب، اهمیتی فراتر از مرزهای منطقه‌ای 
دارد. اما امروز، بیش از ۶۰ درصد جنگل‌های 
زاگرس از نظر تاج‌پوشش در وضعیت بحرانی 
قرار گرفته‌اند. در طی پنج دهه گذشته، ارتفاع 
این جنگل‌ها تا حدود ۴ متر کاهش یافته 
و بخش عمده‌ای از آن‌ها با خشکی تنه‌ها، 
بیماری‌های قارچی، و ناباروری روبرو شده‌اند.

علت این فاجعه نه صرفاً عوامل طبیعی، بلکه 
اساساً ریشه در عملکرد انسانی دارد. قاچاق 
چوب در مقیاس وسیع، بریدن درختان برای 
تبدیل به زغال، آتش‌سوزی‌های عمدی برای 
تغییر کاربری زمین، چرای بی‌رویه دام، 
تغییرات  توسط  تشدیدشده  خشک‌سالی‌های 
اقلیمی و بی‌برنامگی نهادهای متولی، همه 
بخشی از پازل تخریب زاگرس هستند. در 
این میان، حیات وحش منحصر به‌فرد این 
منطقه نیز به شدت تهدید شده؛ سنجاب‌های 
زاگرس، که نقشی کلیدی در کاشت طبیعی 
بلوط ایفا می‌کنند، به دلیل تخریب زیستگاه و 

شکار، در معرض انقراض قرار گرفته‌اند.
مسئله، صرفاً محیط زیست نیست؛ امنیت 
مهاجرت  آب،  منابع  پایداری  غذایی، 
روستاییان، گسترش بیابان‌زایی و حتی امنیت 
ملی در گرو حفظ جنگل‌هاست. زاگرس و 
البرز، به‌درستی ریه‌های تنفسی کشور لقب 
گرفته‌اند. از بین رفتن آن‌ها به‌مثابه قطع راه 
تنفس یک موجود زنده است؛ روندی که با 
ادامه بی‌تفاوتی و نبود سیاست‌گذاری‌های 
مؤثر، به مرگ خاموش طبیعت ایران منجر 

خواهد شد.
ضرورت دارد که سیاست‌های حفاظتی از 
جنگل‌ها از مرحله شعار به اقدام واقعی 
تبدیل شود. توقف فوری صدور مجوزهای 
تغییر کاربری، برخورد جدی با مافیای چوب، 
گسترش پایش ماهواره‌ای، احیای گونه‌های 
بومی، آموزش جوامع محلی، و سرمایه‌گذاری 
در فناوری‌های نوین مقابله با آتش‌سوزی، 
بخشی از اقداماتی است که می‌تواند مسیر 
فاجعه را تغییر دهد. همچنین دستگاه‌های 
نظارتی و قضایی کشور باید به‌گونه‌ای وارد 
میدان شوند که بازدارندگی در برابر تخریب 

جنگل، واقعی و ملموس باشد.
در نهایت، نگاه به جنگل نباید صرفاً ابزاری 
و اقتصادی باشد. زاگرس، میراث طبیعی 
و هویتی ملت ایران است. هر درختی که 
می‌افتد، بخشی از حافظه جمعی، سامت 
اکولوژیکی و آینده سرزمینی ما فرو می‌ریزد. 
اگر امروز چشمان‌مان را بر تخریب این سرمایه 
بی‌بدیل ببندیم، فردا فرزندان‌مان ما را برای 
نابودی جنگل‌های بلوط، به‌حق مورد سرزنش 

قرار خواهند داد.

گفت‌وگوی اختصاصی تفصیلی خبرنگار روزنامه جهان اخبار با یک کنشگر اجتماعی؛

مسائل آموزش و پرورش و مشکلات مناطق کمتر توسعه‌یافته

در مصاحبه مهدی محمدزاده خبرنگار روزنامه جهان 
اخبار با حمید گل افشان یکی از فعالان اجتماعی در 
اظهاراتی مفصل، درباره اهداف خود از مطرح‌کردن 
مشکلات شهرستان‌ها و همچنین چالش‌های موجود در 

نظام آموزش و پرورش کشور گفت:
هدف اصلی ما از مطرح‌کردن این مسائل، افزایش 
آگاهی عمومی و جلب توجه مسئولان برای رسیدگی به 

آن‌هاست.
او توضیح داد که بسیاری از مشکلات اجتماعی، به‌ویژه 
در حوزه آموزش، به این دلیل پابرجا می‌مانند که درباره 
آن‌ها شفاف‌سازی و اطلاع‌رسانی کافی صورت نمی‌گیرد. 
با مطرح‌کردن این مشکلات در رسانه‌ها و فضای عمومی، 
مردم نسبت به وضعیت آگاه می‌شوند و مسئولان نیز 
دیگر نمی‌توانند نسبت به آن بی‌تفاوت باشند. این آگاهی، 

قدم اول برای مطالبه‌گری و ایجاد تغییر است.
انتقاد سازنده زمانی معنا پیدا می‌کند که به دنبال آن، 

راهکارهایی نیز ارائه شود.
به گفته این کنشگر، صرفاً انتقاد کردن بدون ارائه راه‌حل، 
نه‌تنها سودی ندارد بلکه ممکن است باعث یأس عمومی 
شود. او تأکید کرد که در بیان مشکلات، همواره تلاش 
شده که نگاه علمی و مسئولانه داشته باشند و در کنار 
طرح چالش‌ها، پیشنهادهایی عملی نیز ارائه کنند. به باور 
او، انتقاد زمانی اثربخش است که از سر دلسوزی و همراه 

با اراده‌ی اصلاح باشد، نه برای تخریب یا ناامید کردن.
ما می‌خواهیم صدای مردم مناطق محروم و دانش‌آموزانی 

باشیم که از امکانات آموزشی مناسب محروم‌اند.
او گفت بسیاری از دانش‌آموزان در شهرستان‌های 
دورافتاده، به امکانات اولیه‌ای مانند ساختمان مدرسه‌ای 
سالم، معلم ثابت، تجهیزات کمک‌آموزشی یا حتی میز 
و نیمکت مناسب دسترسی ندارند. در حالی‌که کودکان 
در شهرهای بزرگ از کلاس‌های تقویتی و آموزش‌های 
پیشرفته بهره‌مندند، دانش‌آموزان مناطق محروم گاه 
در کلاس‌هایی با سقف‌های نیمه‌خراب یا بدون وسایل 
گرمایشی تحصیل می‌کنند. هدف از بیان این موضوعات، 
رساندن صدای این کودکان و خانواده‌های آن‌ها به گوش 

جامعه و مسئولان است.
بیان مشکلات به معنای ناامیدی نیست، بلکه نخستین 

گام در مسیر حل آن‌هاست.
او ادامه داد: برخی تصور می‌کنند وقتی از مشکلات سخن 
می‌گوییم، در حال سیاه‌نمایی یا دلسرد کردن جامعه 
هستیم. اما واقعیت این است که هیچ مشکلی بدون 
شناخته‌شدن و بدون گفت‌وگو درباره آن، حل نمی‌شود. 
پنهان کردن مسائل تنها آن‌ها را مزمن‌تر می‌کند. او باور 
دارد بیان صریح چالش‌ها، نشانه‌ی امید به بهبود است؛ 
چرا که کسی که امیدی به تغییر نداشته باشد، هرگز 

تلاشی برای بیان واقعیت نخواهد کرد.
وقتی از کمبود معلم، فرسودگی مدارس یا نبود امکانات 
آموزشی سخن می‌گوییم، در واقع از حقوقی صحبت 

می‌کنیم که از دانش‌آموزان سلب شده‌اند.
او با اشاره به اصل ۳۰ قانون اساسی گفت: آموزش رایگان 
و باکیفیت، یکی از حقوق بنیادین کودکان و نوجوانان 
است. اما امروز بسیاری از مدارس در مناطق کمتر 
برخوردار، با کمبود نیرو، تجهیزات و فضای آموزشی 
مناسب مواجه‌اند. این یک نابرابری آشکار است. وقتی 
مدرسه‌ای کلاس ندارد یا آموزگار آن ماه‌ها غیبت دارد، 
این بدان معناست که آینده‌ی تحصیلی و شغلی آن 

دانش‌آموزان در معرض تهدید است.
اگر این مسائل نادیده گرفته شوند، هیچ‌گاه راه‌حلی 

برایشان پیدا نخواهد شد.
او افزود: نادیده‌گرفتن مشکلات باعث عادی‌شدن آن‌ها 
در ذهن جامعه می‌شود. اگر امروز به وضع موجود عادت 
کنیم و درباره آن سکوت کنیم، فردا با بحران‌های 
بزرگ‌تری مواجه خواهیم شد. بنابراین یکی از وظایف 
فعالان مدنی و رسانه‌ها این است که اجازه ندهند این 

مسائل به حاشیه بروند یا فراموش شوند.

تجربه نشان داده است که وقتی جامعه مدنی و رسانه‌ها 
با جدیت مسائل را پیگیری می‌کنند، می‌توان شاهد 

تغییراتی بود.
او با اشاره به تجربه‌های موفق از پیگیری مسائل اجتماعی 
گفت: در مواردی که مردم و رسانه‌ها با قدرت پیگیر 
شده‌اند، بعضی از مشکلات آموزشی، از جمله بازسازی 
مدارس فرسوده یا تأمین نیروی انسانی، تا حدی برطرف 
شده‌اند. هرچند این تغییرات کافی نیست، اما نشان 

می‌دهد که مطالبه‌گری مؤثر است.
هرچند پیشرفت‌هایی در برخی مناطق اتفاق افتاده، اما 

راه زیادی تا تحقق عدالت آموزشی باقی مانده است.
به گفته او، هنوز بسیاری از مناطق کشور در زمینه 
آموزش و پرورش با مشکلات جدی مواجه‌اند. عدالت 
آموزشی به‌معنای دسترسی برابر همه کودکان به 
فرصت‌های یادگیری با کیفیت است، اما این عدالت هنوز 
محقق نشده است. رفع این فاصله‌ها نیازمند اراده ملی 
و مشارکت همه‌جانبه‌ی نهادهای دولتی، مدنی و مردم 
است. هدف ما تقابل با مسئولان نیست، بلکه به‌دنبال 

تعامل سازنده برای حل مشکلات هستیم.
او تأکید کرد که نقدها از سر خصومت یا مخالفت نیست، 
بلکه از سر دلسوزی برای آینده‌ی کشور و نسل‌های آینده 
است. به باور او، فعالان اجتماعی باید هم مطالبه‌گر باشند 
و هم مشارکت‌جو. گفت‌وگو و همکاری با مسئولان، اگر 
با صداقت و همدلی همراه باشد، می‌تواند راه را برای 

اصلاحات جدی باز کند.
آموزش و پرورش، بنیادی‌ترین نهاد برای پیشرفت کشور 
است. اگر امروز برای رفع مشکلات آن اقدامی نکنیم، فردا 

خیلی دیر خواهد بود.
این کنشگر اجتماعی در پایان سخنان خود هشدار داد که 
آینده‌ی هر جامعه‌ای به کیفیت آموزش فرزندان آن وابسته 
است. او گفت: کشورهای توسعه‌یافته، سرمایه‌گذاری در 
آموزش را جدی گرفته‌اند، چون می‌دانند تربیت انسان 
آگاه و توانمند، کلید پیشرفت است. اگر امروز بی‌تفاوت 

باشیم، باید فردا هزینه‌های جبران‌ناپذیری بپردازیم.
از همه می‌خواهم به جای واهمه از انتقاد، به فکر مشارکت 

در بهبود شرایط باشند.
او از مردم، معلمان، والدین، دانش‌آموزان و همه دلسوزان 
کشور خواست تا به جای ترس از حرف زدن یا گوش دادن 
به نقد، خود وارد میدان شوند. او تأکید کرد که تغییر، از 
دل همفکری و همکاری شکل می‌گیرد و جامعه‌ای که 

مشکلات را نادیده بگیرد، هرگز رشد نخواهد کرد.
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  ضرورت اصلاح نظام مالیاتی و 
استفاده بهینه از اعتبارات در خوزستان

استاندار خوزستان خواستار کاهش مالیات 
کارکنان، افزایش حقوق، جلوگیری از انتقال 
اعتبارات مسئولیت اجتماعی به خارج از استان و 
استفاده کامل از بودجه‌های عمرانی شد. به گزارش 
خبرنگار مهر، سید محمد رضا موالی زاده ظهر روز 
شنبه در نشست کمیته جذب اعتبارات استان 
خوزستان تأکید کرد که نظام مالیاتی باید به 
گونه‌ای اصلاح شود که کارکنان در مناطق محروم 
از مزایای ویژه‌ای برخوردار شوند و دریافتی آن‌ها 
نسبت به شرایط اقتصادی منطقه تعدیل شود. 
وی همچنین خواستار طراحی سازوکاری شد که 
شرکت‌های فعال در استان، اعتبارات مربوط به 
مسئولیت اجتماعی را تنها در داخل استان هزینه 

کنند و از انتقال آن‌ها به مناطق دیگر خودداری 
شود. استاندار تصریح کرد که چنین اقداماتی به 
حل مشکلات زیست‌محیطی ناشی از فعالیت‌های 
صنعتی و کاهش تبعات اقتصادی کمک خواهد 
کرد. در بخش دیگری از این نشست، موالی زاده 
بر ضرورت جذب کامل اعتبارات عمرانی استان تا 
پایان سال مالی تأکید کرد و هشدار داد که هیچ 
مبلغی نباید در حساب‌های بانکی دستگاه‌های 
اجرایی باقی بماند. وی همچنین خواستار نظارت 
دقیق بر گزارش‌های مالی دستگاه‌های استان شد 
و اعلام کرد که در صورت ارائه گزارش‌های خلاف 
واقع، برخورد قانونی صورت خواهد گرفت. نشست 
کمیته جذب اعتبارات استان خوزستان با حضور 
مسئولان اجرایی و اقتصادی استان برگزار شد و 
در آن آخرین وضعیت مالی و اعتباری استان مورد 

بررسی قرار گرفت.


